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Előszó 
 

A Cziffra György-emlékév keretében az MMA Művészetelmé-
leti és Módszertani Kutatóintézet a Cziffra Fesztivállal közös 

együttműködésében immár második alkalommal rendezi meg a 
Cziffra György munkásságát feldolgozó műhelytalálkozót, amely-

nek célja, hogy elindítsák a művész korszerű életrajzi kutatását és 
zongoraművészi fogadtatásának feltárását, valamint megrajzol-

ják az emigráns magyar zenészek történetét. Az előadások Cziffra 
György sajtóját és pályatársait járják körbe. Az alapdokumentu-

mok jelentős része elveszett vagy ismeretlen, ezért van hangsú-
lyozottan szükség az összehasonlító zenetörténeti, szociológiai és 

kritikai elemzésre. A párhuzamos életutak, a megjelent sajtószö-
vegek diskurzusanalízise és a kritikailag ellenőrzött oral history ré-

vén tárulhat fel Cziffra valós pályaképe. Cél az is, hogy a tárgy-
szerű megközelítések révén letisztított Cziffra-kép tudományosan 

rögzüljön a hazai és a nemzetközi szaksajtóban, s ne csak egy 
újabb legenda szülessen abból.  

A műhelytalálkozón előtérbe kerülnek azok a jelentős zenész-
személyiségek, akik alakították Cziffra pályáját (pl. Ferenczy 

György), illetve akik modellként szolgáltak számára (pl. Nyíregy-
házi Ervin). Ugyanakkor arra is fényt derítenek az előadások, hogy 

miért maradt el Cziffra berobbanása a magyar zenei életbe ak-
kor, amikor az számára karriert hozhatott volna (vö. Fischer Annie 

indulásával). Barátai sorsával összevetve hazai és külföldi karrier-
jét számos életrajzi jellegzetesség tárható fel (l. Rozsnyai Zoltán).  

Az egykorú sajtómegjelenések, felvételek és a kései recepció 
összehasonlító elemzései révén megismerhetővé válik a művészt 

övező legendák eredete, torzítása, illetve védő szándéka. Így a 
lemezek beható elemzése beavat Cziffra játékmódjába és an-

nak csak rá jellemző stílusába, zenéről vallott gondolataiba és 
azok kortárs szellemi összefüggéseibe. A sajtótörténeti kutatás 

pedig számot ad arról, hogy 1990 után hosszú ideig miért esett 
róla olyan kevés szó. 

Windhager Ákos 
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Program 
 

Cziffra pályaképe 
 
10.00−10.10  Köszöntő  

10.10−10.30 Németh Kira Gabriella: Szegénysorsú csoda-
gyermek a „Parnassus lépcsőin” − Cziffra György 

megítélése a magyar sajtóban 1932 és 1956  
között 

10.30−10.50 Kiss Eszter Veronika: Cziffra György emlékezete  

a rendszerváltás utáni magyar sajtóban 

 

Cziffra játéka 
 
10.50−11.10  Juhász Zsuzsa: Cziffra György és a francia barokk 

11.10−11.30 Fazekas Barbara: Cziffra György Chopin-

interpretációjának dimenziói az f-moll ballada 
alapján 

11.30−11.50 Németh Zsombor: A Szerelmi álmok – Liszt című 

film zenéje 

11.50−12.10 Szabó Balázs: Bartók és Cziffra – A 2. zongoraver-

seny 1956-os előadásáról 

12.10−12.25 Balázs János zongorajátéka: Cziffra György-  

átiratok 

 
12.25−12.30 Szünet 
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Cziffra pályatársai tükrében 
 
12.30−12.50 Zipernovszky Kornél: Cziffra György és Rozsnyai 

Zoltán – Két ’56-os emigráns muzsikussors 

12.50−13.10 Váradi Judit: Ferenczy György, a tudatos  

szabadság művésze 

13.10−13.30 Gombos László: Párhuzamos karrierek – Fischer 

Annie, Cziffra ellenpólusa 

13.30−13.50 Windhager Ákos: Egy püspök, egy miniszter és 

egy királynő − Vásáry Tamás korai pályája 

 

13.50−14.10 Zárszó 

 A Cziffra Fesztivál részéről: Balázs János 

 Az MMA MMKI részéről: Windhager Ákos 
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Absztraktok 
 

Németh Kira Gabriella  
a Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem muzikológia szakos hallga-
tója, a Figaro társfőszerkesztője 

Szegény sorsú csodagyermek a „Parnassus lépcsőin” −−−− Cziffra 

György megítélése a magyar sajtóban 1932 és 1956 között 

 
Cziffra György a kezdetekben „kis csodazongorásként” tűnt 

fel a magyar sajtóban, ugyanakkor páratlan hangszerjátékának 
bemutatása helyett nyomorúságos életkörülményei kerültek a 

középpontba. Döntéseit anyagi nehézségeivel magyarázták, 
miközben nevét a növendékhangversenyek népszerűsítésére 

használták fel, ezáltal olyan elvárásokat támasztottak a fiatal 
művésszel szemben, amelyek beteljesülés hiányában csalódott-

ságot és lemondást eredményeztek. Éppen ezért jelentett fordu-
lópontot az 1937-es év: a Cziffra−Kovács-zongoraduó kávéházi 

szerződést írt alá, és ekkor Keéri-Szántó Imre úgy nyilatkozott, 
hogy „ezen az úton elindulva nem lehet visszatérni a művészi pá-

lyára”. Megállapítása tévedésnek bizonyult, hiszen Cziffra György 
1954-ben kitört az „eszpresszók homályából” − visszatért a Zene-

akadémia pódiumára. Noha a kritikusok egyre több figyelmet 
fordítottak kivételes előadásmódjának sajátos vonásaira, az újra-

kezdést nemegyszer – helytelenül – tényleges kezdetként ábrázol-
ták: első hangversenyről, első külföldi útról számoltak be. Az 1932 

és 1956 közötti időszakban különös atmoszféra vette körül Cziffra 
György alakját és történetét, amelyhez a pontos információközlés 

iránti törekvés általános hiánya mellett az irodalmi idézetek és 
utalások használata egyaránt hozzájárult. Az előadó azt szeretné 

feltárni, hogy a kor társadalmi kontextusában miért vált elsődle-
gessé a magánéleti problémák hangsúlyozása, milyen művészet-

tel kapcsolatos kérdések és konvenciók játszhattak szerepet a 
zongoraművész megítélésében, illetve mindez hogyan vezetett 

túlzásokhoz, torzításhoz és felszínességhez. 
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Kiss Eszter Veronika  
zenetörténész 

Cziffra György emlékezete a rendszerváltás utáni magyar  

sajtóban 

 

Cziffra György az emigráció következtében a magyar zenei 
életből teljesen eltűnt, így a magyar sajtóban sem szerepelhetett. 

A rendszerváltás után újra ráirányult a figyelem egy rövid időre, 
1993-ban a Köztársasági Érdemrend Tisztikeresztjét adományoz-

ták neki. Mivel azonban ebben az időszakban már a hangverse-
nyezés nem motiválta, ez a rövid sajtómegjelenés sem hozta visz-

sza a köztudatba a nevét. 
Az előadás annak jár utána, milyen formában emlékezett 

meg Cziffra Györgyről a magyar sajtó, hogyan mutatta be a fe-
ledésbe merült világhírű zongoraművészt újra a nagyközönség-

nek. Balázs János Cziffra-emlékhangversenyei, majd fesztiválja 
fokozatosan emelte újra az őt megillető helyre az egykori mű-

vészt, ennek a korszaknak a sajtómegjelenéseit az egykori tudósí-
tásokkal összehasonlítva elemezzük azt a képet, amelyet a média 

a mai zenekedvelőkben kialakított Cziffra Györgyről. 
 

 

Juhász Zsuzsa  
muzikológus 

Cziffra György és a francia barokk 

 
Cziffra György pályájának közel négy évtizedet felölelő idő-

szakában, hangversenyműsoraiban jellemzően a Scarlatti-szoná-
tákat Chopin és Liszt műveitől elválasztó könnyed epizódként 

vissza-visszatér néhány francia barokk komponista – François  
Couperin, Louis-Claude Daquin, Jean-Baptiste Lully és Jean-

Philippe Rameau – neve. Ezen zeneszerzők néhány alkotása a 
művész egyes lemezeinek a műsorában is megjelenik. De vajon 

mennyire tekinthetők e kompozíciók Cziffra György saját művészi 
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terrénumának? Temperamentumos, a romantika ízlésvilágát tük-
röző, avagy Kroó György szóhasználatával élve „lezser” elő-

adásmódja vajon miként találkozik a francia barokk jóval kimér-
tebb előadói attitűdöt követelő nyelvezetével? Előadásomban 

igyekszem felmérni e művek jelentőségét Cziffra György előadói 
repertoárjában, illetve azt vizsgálom, miként interpretálja őket a 

fennmaradt felvételek és hangversenykritikák tanúsága szerint. 
 

 

Fazekas Barbara  
zongoraművész, kritikus 

Cziffra György Chopin-interpretációjának dimenziói az f-moll 

ballada alapján 

 

Chopin legszubjektívebb és egyik legkomplexebb műve az  
f-moll ballada, amely alapján élénken ábrázolható Cziffra 

György Chopin-képe. Az elemzés elsődleges szempontja az idő-
kezelés, az a technika, amellyel a zongorista egy adott kompozí-

ciót térben és időben kibont. Chopin előadói utasításai konkrét 
elképzelést tükröznek, amelyek jellegzetes karaktert eredmé-

nyeznek. Napjaink felvételein azonban ezek a karakterek leg-
többször sérülnek, és az eredeti koncepciótól különböznek, még 

ha más szempontból szépek és hatásosak is. Cziffra viszont felis-
merte az eredeti bejegyzések jelentőségét és azokat követve 

szólaltatta meg az egyes darabokat. Mindeközben megőrizte 
saját egyéni hangját is. Érzékenységével rehabilitálta Chopint és 

éppen az op. 52-es f-moll ballada kapcsán figyelhetjük meg a 
zeneszerzővel folytatott párbeszédjét legjobban. Az előadás so-

rán Cziffra felvételén túl saját előadásban is megjelenik kortárs 
értelmezés. 
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Németh Zsombor  
zenetörténész, hegedűművész, a Magyar Tudományos Akadé-
mia Bölcsészettudományi Kutatóközpont Zenetudományi Intézet 

Bartók Archívumának kutatója, a Simplicissimus Kamaraegyüttes 
művészeti vezetője 

A Szerelmi álmok – Liszt című film zenéje 

 

1970-ben került bemutatásra Keleti Márton (1905–1973) ro-
mantikus filmje, amely Liszt Ferenc (1811–1886) pályafutásának 

első felét meséli el, hangsúlyt fektetve a zeneszerző-
zongoravirtuóz bonyodalmas és fordulatos magánéletére.  

A mozgókép elgondolása kezdetektől az volt, hogy a kísérőzene 
korabeli szerzők (Liszt mellett Beethoven, Chopin, Clementi, Glin-

ka, Haydn, Paganini, Thalberg, Wagner) alkotásaiból legyen ösz-
szeállítva. A szerkesztési munkálatokra a magyar filmzeneszerzés 

doyenjét, Farkas Ferencet (1905–2000) kérték fel. Részben az ő 
döntése volt az, hogy a filmben Liszt zongorajátéka Cziffra 

György, másoké pedig Szjatoszlav Richter tolmácsolásában ele-
venedik meg. Az előadó a film zenéjének keletkezéstörténetét és 

a „hozott anyagok” összeszerkesztésének módszerét mutatja be, 
középpontban Farkas Ferenc és Cziffra György tevékenységével. 

 

 

Szabó Balázs 
zenetörténész, a Széchenyi István Egyetem Művészeti Karának 

egyetemi docense 

Bartók és Cziffra – A 2. zongoraverseny 1956-os előadásáról 

 
A zongorairodalom egyik legjelentősebb versenyműve, Bar-

tók Béla 2. zongoraversenye 1933. január 23-i ősbemutatója után 
szerzője előadásában közel harminc alkalommal csendült fel az 

európai koncertpódiumokon. Magyarországi bemutatóját 1933. 
június 2-án Kentner Lajos játékában hallhatta a budapesti közön-

ség. A hazai hangversenytermekben való meghonosodását a  
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2. világháború után azonban megakadályozta, hogy – több más 
jelentős Bartók-darabbal együtt – 1950-ben indexre került. A tila-

lom csak 1956-ban oldódott fel: október 22-én hosszú szünet után 
Cziffra György szólójával hangzott el újra Magyarországon a da-

rab. A koncert fennmaradt felvétele szerencsére megörökítette a 
mű és a művész egyszerinek bizonyult találkozását: az előadás a 

2. zongoraverseny magyarországi recepciótörténetébe illesztve 
idézi fel a forradalom kitörése előtt egy nappal rendezett törté-

nelmi hangversenyt és elemzi Cziffra interpretációját. 
 

 

Zipernovszky Kornél 
újságíró, szerkesztő 

Cziffra György és Rozsnyai Zoltán – Két ’56-os emigráns  

muzsikussors 

 
Cziffra György (1921−1994) és Rozsnyai Zoltán (1926−1990) 

barátok voltak, személyes sorsuk többször is összefonódott. Rozs-

nyai osztályidegenként, Cziffra disszidálási kísérlete miatt bünte-
tett előélettel próbált a zenei pályán érvényesülni az ötvenes 

években. 1956-ban az állami lemezcég kettejük főszereplésével 
és az ÁHZ-val rögzítette Grieg zongoraversenyét és a Rhapsody in 

Blue-t. Éppen ezt a lemezfelvételt készítették a Rottenbiller utcá-
ban, amikor a forradalom hírét vették, így a stúdióból egyenesen 

a Sztálin-szoborhoz mentek, csatlakozva a tömeghez. Mindketten 
elmenekültek az országból a forradalom bukását követően. Cziff-

ra pályája zongoraművészként eljutott a tehetségéhez méltó 
csúcsra, Rozsnyai pedig még Ausztriában megalapította mene-

kült zenésztársaival a Philharmonia Hungaricát, amelyet indokolt 
emigráns nemzeti szimfonikus zenekarnak tartani. A magyar szel-

lemi örökség ápolását az emigrációban is mindig szem előtt tar-
tották, francia, illetve USA-állampolgárként Liszt, illetve Kodály és 

Bartók műveinek interpretálásával és az ’56-os forradalom eszmé-
inek ébren tartásával. 
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Váradi Judit 
zongoraművész, a Debreceni Egyetem Zeneművészeti Karának 
egyetemi docense 

Ferenczy György, a tudatos szabadság művésze 

 

Mit jelent tanárnak lenni, mennyire meghatározó a szerepe a 
tehetség felfedezésében, kibontakoztatásában és később a kar-

rier, életút kiépítésében? Ferenczy György élete során sokat fog-
lalkozott ezekkel a kérdésekkel. A művészeti nevelésben a tanár 

szerepe hatványozottan van jelen, az egyéni oktatás során nem 
csak a zenemű megformálásáról esik szó, a szakmai feladatok 

mellett a személyiség teljes kibontakozását kell segíteni. Ferenczy 
saját tanárai között olyan kiváló egyéniségeket tudhat, mint a 

Liszt-növendék Thomán István, valamint Dohnányi Ernő és Weiner 
Leó, akik az idők során példaképekké váltak, és ami talán még 

ennél is fontosabb, kapcsolatuk barátságban folytatódott.  
Ferenczy, a nemzetközileg elismert zongoraművész előadására 

jellemző improvizatívnak tűnő zenei kifejezésmód mögött meg-
konstruált, tudatos megformálás áll. Liszthez hasonlóan egy elő-

adásban az egyéniség megmutatkozását tartotta elsődlegesnek. 
Ferenczy életének közel felét tanítással töltötte, pedagógiai 

munkájának legnagyobb sikerének azt tartotta, hogy ő lehetett 
Cziffra György tanára. 

 

 

Gombos László 
zenetörténész, a Magyar Tudományos Akadémia Bölcsészettu-

dományi Kutatóközpont Zenetudományi Intézetének tudomá-
nyos munkatársa 

Párhuzamos karrierek – Fischer Annie, Cziffra ellenpólusa 

 

Fischer Annie Cziffra Györgyhöz hasonlóan a legkiválóbb 
magyar zongoristák közé tartozott, és világszerte elismerést szer-

zett egyedülálló játékával. A két művész pályája a rokon vonások 
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és egybeesések mellett annál több ellentétes vonást mutat, 
mintha életútjaik bizonyos szempontból egymás tükörképei len-

nének. Mindketten csodagyerekként indultak, kivételes képessé-
geik korán megmutatkoztak és elismerést nyertek. Egyikük Székely 

Arnold, másikuk Keéri-Szántó Imre zeneakadémiai osztályában 
nyert beavatást a Liszttől kiinduló magyar pianistahagyomány 

titkaiba, eltérő társadalmi hátterüknek és személyes alkatuknak 
köszönhetően azonban alapvetően más karriert futottak be. 

Csupán Annie fejlődése látszott egyenletesnek és egyenes vona-
lúnak, kisebb zsákutcáit és megtorpanásait legfeljebb a hozzá 

közel állók vehették észre. Az előadás a művésznő pályakezdé-
sének két évtizedét vizsgálja. A külső körülmények és a környezet 

azon hatásait veszi sorra, amelyek a zongorista művésszé érését 
befolyásolták, egyúttal pedig kitekintést tesz a nagy pályatárs 

néhány évvel később induló, de a nehézségek ellenére is párat-
lan magasságokba törő karrierjének párhuzamos világába. 

 

 

Windhager Ákos 
művelődéstörténész, a Magyar Művészeti Akadémia Művészet-

elméleti és Módszertani Kutatóintézet tudományos munkatársa,  
a Pázmány Péter Katolikus Egyetem óraadó oktatója 

Egy püspök, egy miniszter és egy királynő −−−− Vásáry Tamás korai 

pályája 

 

Első ránézésre Vásáry Tamás és Cziffra György pályájában 

esetleges véletleneken túl semmilyen hasonlóság sem található. 
Vásáry nagypolgári családba születik Debrecenben egy nagyhí-

rű református püspök unokájaként. Nagybátyja a cívisek polgár-
mestere, édesapja a világháború végén miniszter. Családja kite-

lepítése idején Kodály tanársegéde és a Filharmónia szólistája. 
Nemzetközi versenyek előkelő helyezettjeként ismerkedik meg a 

belga királynővel, aki 1956 telén hajlandó érte diplomáciai bo-
nyodalomba keveredni. Az emigráció elején pedig a Deutsche 
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Gramofon felkérését éllel utasítja el, mert Cziffrával már felvették 
Liszt versenyműveit. A felsoroltak ellenére Vásáry és Cziffra pályá-

ja a történelmi valóságban mélyen összetartozik, egy történet két 
olvasata. Mindkettőjüket (sok más társukkal együtt) meghatároz-

za Dohnányi öröksége, Kodály szerepe, Fischer Annie karrierje, az 
elnyomás gépezete, a kényszerpályák napi terhe, a szűk reper-

toár, majd az emigráció imperatívusza. Az előadás a debreceni 
származású művész pályáját elemzi 1948−1962 között, hogy rámu-

tasson a hazai „sztárzenészek” közös sorsára Mozart, Chopin és 
Liszt hallgatása közben. 
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